

کتاب سماوی پر ایک نظر

از جناب ذوقتی شاہ صاحب

(۲)

توریت اور عہد عتیق کے دیگر صحیفہ انبیاء کا اپنی اصلی اور ابتدائی صورتوں میں نہ رہنا تو واقعات مندرجہ مضمون قبل سے بخوبی روشن ہے۔ الطینان خرید کے لئے آؤ ذرا ان کتابوں کے اندر گفتگو پر بھی نظر ڈالیں اور دیکھیں کہ ان کی اندرونی شہادت کس جانب اشارہ کرتی ہے۔

کتاب عہد عتیق کے اجزائے ترکیبی موجودہ مروجہ عہد عتیق میں جو اٹالیس (۳۹) کتابیں شامل ہیں حسب ذیل ہیں:-

- (۱) پیدائش یا توحین۔ (۲) خروج۔ (۳) احبار۔ (۴) گنتی یا اعداد۔ (۵) استثنایا توریت
 نئی۔ (۶) یسوع یا یوشع۔ (۷) قاضیوں یا قضاہ۔ (۸) روت یا رحوت۔ (۹) سوائل اول یا صموئیل
 اول۔ (۱۰) سوائل دوم یا صموئیل دوم۔ (۱۱) سلاطین اول یا ملوک اول۔ (۱۲) سلاطین دوم یا
 ملوک دوم۔ (۱۳) تواریخ اول یا ملوک اول۔ (۱۴) تواریخ دوم یا ملوک دوم۔ (۱۵) عزرا۔ (۱۶) نحمیاہ
 (۱۷) آستر یا اشتر۔ (۱۸) ایوب۔ (۱۹) زبور۔ (۲۰) اشال سلیمان۔ (۲۱) داود عظم۔ (۲۲) نزل اللہ
 (۲۳) یسعیاہ۔ (۲۴) یرمیاہ۔ (۲۵) نوح یرمیاہ۔ (۲۶) حزقی ایل یا حزقیل۔ (۲۷) دانیال۔
 (۲۸) یوسع۔ (۲۹) یوئیل۔ (۳۰) عاموس یا عموس۔ (۳۱) عبدیاہ۔ (۳۲) یونہ۔ (۳۳) میکہ یا
 میکاہ۔ (۳۴) نحوم۔ (۳۵) حبقوق۔ (۳۶) صنفیہ۔ (۳۷) عیسیٰ۔ (۳۸) ذکر یاہ۔ (۳۹) ملاکی۔

علاوہ کتب مندرجہ بالا کے سترہ دہ، ۱۱ کتابیں ایسی ہیں جو ایک زمانہ میں موجود تھیں اور اب ناپید ہیں مگر انکا ذکر اور ان کے حوالے عہد عتیق کے موجودہ مجموعے میں اب بھی موجود ہیں اور کوئی شخص ان کے صحیح اور مستبر ہونے سے اور اس بات سے کہ وہ ایک زمانہ میں موجود تھیں انکا نہیں کھتا۔ چنانچہ ان کتابوں کے نام مع ان آیات کے حوالوں کے جن میں ان کا ذکر آیا ہے ذیل میں درج ہیں۔

نمبر	نام کتب گم شدہ	حوالجات عہد عتیق موجودہ
۱	کتاب عہد نامہ موسیٰ	خروج - باب ۲۴ - آیہ ۷ -
۲	جنگ نامہ خداوند -	مگنتی - باب ۲۱ - آیہ ۱۴ -
۳	کتاب الیاسر	سمائل دوم باب ۱ - آیہ ۱۸ - اور شوع - باب ۱۰ - آیہ ۳
۴	کتاب یاجوبن خانی	تواریخ دوم - باب ۲۰ - آیہ ۳۴ -
۵	کتاب سمیاء بنی -	تواریخ دوم - باب ۱۳ - آیہ ۱۵ -
۶	کتاب اخیاہ بنی	تواریخ دوم - باب ۹ - آیہ ۲۹ -
۷	کتاب ناتن بنی	تواریخ دوم - باب ۹ - آیہ ۲۹
۸	کتاب شادہات عید وغیب بن -	تواریخ دوم - باب ۹ - آیہ ۲۹
۹	کتاب اعمال سلیمان -	سلاطین اول - باب ۱۱ آیہ ۴۱
۱۰	کتاب یسعیاہ بن اموس	تواریخ دوم - باب ۲۶ - آیہ ۲۲
۱۱	کتاب شادہات یسعیاہ بن اموس	تواریخ دوم - باب ۳۲ - آیہ ۳۲
۱۲	سماویل غیب بن کی تواریخ -	تواریخ اول - باب ۲۹ - آیہ ۲۹ و ۳۰ -
۱۳	نعمات سلیمان ایک ہزار پانچ -	سلاطین اول - باب ۴ - آیہ ۳۳ و ۳۴
۱۴	سلیمان کی کتابچے اس نبیانات و حیوانات	سلاطین اول - باب ۴ - آیہ ۳۲ و ۳۳ -

۱۵	کتاب اشال سلیمان (یہ تین ہزار اشال ان سے مختلف ہیں جو موجودہ عمدتین میں درج ہیں)	سلاطین اول۔ باب ۴۔ آیہ ۳۲
۱۶	جادو غیب میں کی تواریخ۔	تواریخ اول۔ باب ۲۹۔ آیہ ۲۹۔
۱۷	مرثیہ یریاہ (یہ مرثیہ اس فوج یریاہ سے مختلف ہے جو بائبل میں درج ہے لقول ریشپ میسرک یہ مرثیہ اب گم ہے)	تواریخ دوم۔ باب ۳۵۔ آیہ ۲۵۔

ان سترہ کتابوں کے علاوہ اور بھی چند کتابیں ہیں جنہیں مسیح و مستند سمجھا جاتا تھا مگر وہ آج
معدوم ہیں چنانچہ بڑے بڑے مسیحی علماء کو بھی اس کا اعتراف کرنا پڑا ہے۔ ہفڈرڈ صاحب اپنی
کتاب ”سوالات“ مطبوعہ لندن ۱۸۳۸ء میں سوال دوم کے ذیل میں لکھتے ہیں کہ:۔ ”یہ کتابیں
جنہیں حضرت مسیح علیہ السلام کو ناصری کہا گیا ہے (اور جس کا ذکر مقدس متی نے باب ۲۔ آیہ ۲۳
میں کیا ہے) نیست و نابود ہو گئی ہیں اس لئے کہ جو کتابیں نبیوں کی اب موجود ہیں ان میں کسی
بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو ناصری نہیں لکھا ہے۔“

گریز اسٹم صاحب اپنی مولیٰ یعنی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ:۔ ”پندرہویں کی بہت سی کتابیں
ناپید ہو گئیں اس لئے کہ یہودیوں نے غفلت سے بلکہ بیدینی سے بعض کتابوں کو کھو دیا اور بعض کو
پھاڑ ڈالا اور بعض کو جلادیا۔“

یہوداہ کے خط (عہد جدید) آیہ ۹ میں لکھا ہے کہ:۔ ”جب میکائیل نے شیطان سے حواری
کر کے موسیٰ کی لاش کی بابت بحث کی۔“ ظاہر ہے کہ یہوداہ نے یہ واقعہ تواریخ ہی سے لیا ہو گا مگر
موجودہ تواریخ میں اس واقعہ کا کہیں نام و نشان تک نہیں۔

مخفاوس دوم باب ۲ آیہ ۸ میں ہے کہ: "یا ناس اویکیراس نے موسیٰ کا سامنا کیا" مگر یہ دونوں نام جو وہ عہد عتیق میں کہیں نہیں پائے جاتے۔

یہوداہ نے اپنے خط کی آیہ ۱۴ و ۱۵ میں حزوکی شین گوئی کا جو ذکر کیا ہے وہ آجکل کی تورات میں کہیں مندرج نہیں۔

زبور ۱۰۵ آیہ ۱۸ میں یوسف علیہ السلام کی پیکڑیوں اور بیڑیوں کا جو حال درج ہے اس کا بھی تورت میں کہیں ذکر نہیں ہے

تفسیر ذہلی مطبوعہ ۱۳۵۷ء جلد ۱ صفحہ ۱۳۹ پر درج ہے کہ:-

دراں بادشاہ روضنصیر یعنی سلیمان نے اُس دانائی کو جو اُس نے پائی انسانوں کے فائدہ کے لئے استعمال میں لانا چاہا اور ہیبت سی کتاب میں اُن کی تعلیم کے لئے لکھیں مگر حضرت عزرائیل نے اُن میں سے صرف تین کو مقدس کتابوں میں داخل کیا اور بقیہ کتابیں (جو کتب مقدسہ میں داخل نہیں کی گئیں) یا تو نہ ہی تربیت کے لئے نہیں لکھی گئیں تھیں یا ایک زمانہ کے گزر جانے کے باعث خراب اور ناقص ہو گئیں تھیں۔"

نونہ کے طور پر اس قسم کی صرف چند ہی مثالیں اوپر درج کی گئیں ہیں۔

غرض کہ یہ امر یقینی ہے کہ علاوہ ان سترہ (۱۷) کتب مقدسہ کے جن کی فہرست دی جا چکی ہے، بھی مقدس کتابیں ایسی تھیں جن کا کسی زمانہ میں وجود تھا مگر اب عرصہ سے ناپید ہیں۔ ان کتابوں کے الہامی نہ ہونے پر کوئی دلیل نہیں کم از کم ان کتابوں کا اتنا ہی الہامی ہونا ضروری ہے جتنا الہامی کہ موجودہ مروجہ کتابوں کا ہونا بیان کیا جاتا ہے کیونکہ کوئی الہامی مصنف اپنی الہامی کتاب میں نہ ان کتابوں سے استخراج کر سکتا ہے نہ ان کے حوالے کر سکتا ہے نہ ان کے معانی کی تصدیق کر سکتا ہے جو کہ الہامی نہ ہوں یا جن کو وہ جو نیا یا جعلی سمجھتا ہو۔

علاوہ کتب متذکرہ بالا پچھتیس (۳۵) کتابیں ایسی ہیں جو کسی زمانہ میں عہد عتیق میں داخل
 تھیں مگر اب جعلی سمجھی جاتی ہیں۔ اور بائبل سے خارج کر دی گئیں ہیں۔ ان میں سے چند کتابیں ایسی
 جنہیں عیسائیوں کے بعض فرقے اتک مانتے چلے جاتے ہیں اور بعض فرقے نہیں مانتے اور چند کتابیں ایسی
 ہیں جنہیں بالاتفاق جملہ فرقہ ہائے مسیحی جعلی قرار دیتے ہیں۔ مگر یہ سب کتابیں عہد عتیق کے یونانی ترجمہ
 سپٹواجنٹ یعنی سینیہ میں جو ۲۸ برس قبل مسیح تیار ہوا تھا موجود ہیں اور یونانی اور رومی کلیسا کے
 نزدیک مقدس ہیں بلکہ ان میں سے بعض کی تلاوت بھی اتک جاری ہے۔ پرائسٹنٹ کلیسا نے ان کو
 خارج کر دیا ہے اور ان کا نام "اپوکریف" یعنی جعلی رکھ دیا ہے اگرچہ علماء یورپ اب بھی ان کی
 اہمیت کو تسلیم کرتے ہیں کیونکہ ان کے ذریعہ عیسیٰ علیہ السلام سے تین سو برس پیشتر کی تاریخ پر کافی روشنی
 پڑتی ہے اور تورات و اناجیل کے درمیان یہ کتابیں برزخ کا کام دیتی ہیں ان کتابوں میں سے بعض
 بعض میں چند ایسے مضامین بھی ہیں جن کا حوالہ قرآن شریف میں پایا جاتا ہے مگر جن کو مروجہ عہد عتیق
 کی کتابوں سے خارج کر دیا گیا ہے یا مبہم طور پر بیان کیا گیا ہے۔ مثلاً ابراہیم علیہ السلام کا اپنے باپ
 آزر سے مناظرہ جو سورہ النعام میں مذکور ہے۔ تورات کی کتاب پیدائش میں کہیں بیان نہیں کیا گیا
 حالانکہ جعلی قرار دی ہوئی خارج شدہ کتاب جوہلی کی آیہ ۱۲ میں یہ مناظرہ بکلیت موجود ہے۔ اس میں
 شک نہیں کہ ان "جعلی" کتابوں میں سے بیشتر کتابیں حقیقتاً جعلی ہیں۔ اسخڈر کے جانشینوں کے عہد
 حب ایک طرف یہود اپنی آزادی قائم رکھنے کے لیے جدوجہد میں مصروف تھے تو دوسری طرف انہیں یہود کے
 اندرونی فرقوں میں آپس میں مناظروں اور مناقشوں اور مجاہدوں کا بازار بھی گرم تھا اور لوگوں
 نے اپنے مہ عا کے مطابق کتابیں تصنیف کر کے ان کو انبیلے بنی اسرائیل کے نام سے نوب کرنا شروع
 کر دیا تھا۔ یہود کی دیکھا دیکھی نجد نصاریٰ نے بھی یہی روش اختیار کر لی تھی اور واقعات آئندہ
 و ظہور مسیح کی پیشین گوئیوں سے لبریز کتابوں کا اپنی حسب وخواہ عبارات میں لکھنا شروع کر دیا
 تھا

یہ جملہ واقعات کھلی ہوئی تفسیر میں مندرجہ ذیل آیت قرآنی کی۔

فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ يَكْتُمُونَ الْكُتُبَ بِأَيْدِيهِمْ
 ثُمَّ يَقُولُونَ هَذَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ لَشَرُّوا
 بِهِ سُنًّا قَلِيلًا فَوَيْلٌ لَهُمْ مِمَّا كَتَبَتْ
 أَيْدِيهِمْ وَذَلِيلٌ لَهُمْ مِمَّا يَكْسِبُونَ

”پس وائے بر حال ان لوگوں کے جو لکھتے ہیں کتاب
 اپنے ہاتھوں سے پر لکھتے ہیں کہ یہ اللہ کے پاس ہے
 تاکہ ہمیں اس کو تھوڑے مول پر پس خرابی ہے ان کو
 اپنے ہاتھ کے لکھے سے اور خرابی ہے ان کو اپنی اس
 کائی سے“

(البقرہ - ۱۷۴)

اپنی سنتیں متروک کتابوں کے نام حسب ذیل ہیں :-

نمبر	کتاب متروکہ	نمبر	کتاب متروکہ
۱۸	کتاب توبہ	۱۸	کتاب سبوح شریف
۱۹	کتاب جو جو تھ	۸	کتاب حوک
۲۰	بقیہ ابواب اتر	۹	کتاب مشاہدات ابراہیم
۲۱	کتاب سلیمان کی دانائی	۱۰	کتاب مشاہدات موسیٰ
۲۲	کتاب الوا غط	۱۱	کتاب پیدائش صغیر
۲۳	کتاب باروق	۱۲	کتاب قیاس موسیٰ
۲۴	کتاب تاریخ سینا	۱۳	کتاب الوصیت موسیٰ
۲۵	تین معصوم بچوں کا نمہ	۱۴	کتاب اسرار موسیٰ
۲۶	تاریخ بربادی بل اور درگن	۱۵	کتاب معراج موسیٰ
۲۷	دعائے منیس شاہ یہودیہ	۱۶	کتاب عزرا نمبر ۱
۲۸	کتاب مقابیس - اول	۱۷	کتاب عزرا نمبر ۲

ذیل کتب کا اور اضافہ کیا ہے۔	۲۹	کتاب مقامیں دوم
۳۷ سوائل کی وہ کتاب جس کا ذکر سوائل اول	۳۰	کتاب معراج اشعیاء
باب ۱۰- آ ۲۵ میں آیا ہے۔	۳۱	ملفوظات حقوق۔
۳۷ ہوسیاہ جس کا ذکر تواریخ دوم باب ۲۳	۳۲	کتاب لویس۔
آپ ۱۹ میں آیا ہے۔	۳۳	کتاب جوبلی۔
۳۸ عید ونہی کی تفسیر جس کا ذکر تواریخ دوم باب	۳۴	کتاب حزقیل بابت یروسلم۔
۱۳- آ ۲۲ میں آیا ہے۔	۳۵	کتاب حزقیل بابت صدقیاہ اور بابل۔
		بعض عیسائی مصنفین ہی نے اپنی تین مندرجہ

تذکرہ بالا اڑتیس (۳۸) کتابوں کو اول الذکر سترہ گمشدہ کتابوں کے ساتھ شامل کیا جائے تو کل پچپن کتابیں ہوں گی جو کسی زمانہ میں عہد عتیق میں داخل تھیں مگر اب خارج ہیں۔

نسخوں میں اختلاف عہد عتیق کی کتابوں پر سات تباہیاں تو دشمنوں کے ہاتھ سے وارد ہوئی ہیں کہ ہر مرتبہ بائبل ناپید ہوئی اور ہر مرتبہ لوگوں نے کچھ حافظہ سے کچھ سن سنا کر کچھ اپنے ذاتی قیاس سے کچھ مصلحت وقت سے جو چاہا لکھ لیا اور اسے بائبل قرار دے دیا۔ آٹھویں تباہی دو سو زبانی خود یہودیوں ہی کے ہاتھوں عمل میں آئی پچپن کتابوں کو انہوں نے کتب مقدسہ سے خارج کر دیا بعض کو جعلی قرار دیا بعض حقیقتاً جعلی تھیں جنہیں ایک عرصہ تک انہوں نے کتب مقدسہ میں شامل رکھا۔ اور بعد میں خارج کر دیا۔ اور بعض کو ایسا ناپید کر دیا کہ ان کے متعلق یقین کے ساتھ کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ کیا تھیں اور کیسی تھیں۔ اب اُنٹائیس مروجہ کتابیں جو آج موجود ہیں ان کی بابت کیا اطمینان ہو سکتا ہے کہ یہ کس حد تک معتبر ہیں؟ اول تو ان کے قدیم نسخے ہی مفقود ہیں۔ دوم ان کی جو جدید نقول یسر بھی ہیں ان میں بکثرت اختلافات ہیں۔ پھر ایسی حالت میں جس قوم میں حفاظت کا کام آج بھی

وجود نہ ہو اُس کی کتب مقدمہ کے تحریقاتِ لفظی و معنوی سے محفوظا ہونے کے متعلق کیا اطمینان ہو سکتا
قدیم نسخوں کی مفقودی کے متعلق ریورنڈ ہارن صاحب اپنی کتاب دیباچہ علوم بائبل
جلد ۲ - حصہ اول باب فصل اول میں لکھتے ہیں کہ :-

”عہد عتیق کی کتابیں دراصل عبرانی زبان میں ہیں اور وہ دونوں سے بچھا
جاتی ہیں۔ ایک آٹو گرافس یعنی وہ کتابیں جن کو خود الہامی لکھنے والوں نے
لکھا تھا۔ ان میں کے سب نسخے ناپید ہو گئے۔ کوئی بھی موجود نہیں ہے۔ دوسرے
ایپو گرافس یعنی وہ نسخے جو اصلی نسخوں سے نقل ہوئے تھے اور مکرر مکرر نقل
ہوتے ہوتے بہت کثرت سے پھیل گئے تھے۔ یہ پھیلے نسخے بھی دو قسم کے تھے۔
(۱) پرانے جو یہودیوں میں بہت مقبر اور سدی گئے جاتے تھے مگر یہ نسخے
بھی مدت سے معدوم ہو گئے ہیں۔

(۲) نئے جو سرکاری کتب خانوں یا لوگوں کے پاس موجود ہیں۔ یہ بھی دو قسم
کے ہیں۔ اول رولڈ یعنی وہ قلمی معینے جو معاہد میں کام آتے ہیں۔ دوم
اسکویر سینو سکرٹس یعنی وہ قلمی نسخے جو مرثیہ تقطیع پر لکھے ہیں اور عام لوگوں
کے کام میں آتے ہیں“

اب ان نسخوں کا بھی حال سن لیجئے بقول ڈاکٹر جان مکڈول کے جن کی انگریزی کتاب کا
اردو ترجمہ بھی امریکن نیشن پریس لہ میاؤ سے شائع ہو چکا ہے چھٹی اور دسویں صدی کے درمیان
یہودیوں کے دو مدرسے تھے۔ ایک بابل میں جو مشرق میں ہے۔ دوسرا ٹائیبریس میں جو مغرب
میں ہے۔ ان دونوں مدرسوں میں یہودیوں کے علم کا بڑا چاٹھا اور کتب مقدسہ بہت کثرت
سے نقل کی جاتی تھیں۔ اس سبب سے یہودیوں میں کتب مقدسہ کی دو قسمیں ہو گئیں۔ جو نئے پہلے مدرسے

میں مروج تھے اور نیشنل ریڈنگ (یعنی مشرقی نئے) کہلائے اور جو دوسرے مدرسوں میں مروج تھے
 آکسی ڈینٹل ریڈنگ (یعنی مغربی نئے) کہلائے۔ آٹھویں یا نویں صدی میں ان دونوں نسخوں کا
 مقابلہ ہوا اور ان میں جو اختلافات پائے گئے ان کی تعداد مختلف طور پر (۲۱۰) اور (۲۱۶) اور
 (۲۲۰) بیان کی جاتی ہے۔ گیارہویں صدی کی ابتدا میں ان دونوں مدرسوں کے فاضل پریڈنگ
 نے پھر مشرقی اور مغربی قلمی نسخوں کا مقابلہ کیا۔ اس مرتبہ اختلافات کی تعداد (۸۶۴) نکلے۔ پھر
 فادر مارن صاحب نے نہایت دلیری سے عبرانی قلمی نسخوں کی غلطیاں ثابت کیں۔ پھر لوئیس
 کیسل صاحب نے بہت سی غلطیاں نکالیں پھر شپ و الٹن صاحب نے لوئیس کیسل کی تائید کرتے
 ہوئے اس امر پر زور دیا کہ عبری عہد عتیق کی تصحیح کے لئے کوئی اچھا قاعدہ بنانا چاہئے۔ ۱۶ویں
 صدی میں یہ بات عام طور سے قرار پاگئی کہ بغرض تصحیح عبری عہد عتیق کے نسخوں کے از سر نو مقابلہ
 کی اشد ضرورت ہے۔ عہد عتیق کی کتابیں پہلی مرتبہ ۱۶۷۰ء میں چھاپی گئیں تھیں جب وائڈنگ
 نے ۱۶۷۰ء میں ان کی طبع ثانی کا اہتمام کیا تو اسے بارہ ہزار جگہ طبع اول سے اختلاف کرنے کی ضرورت
 پیش آئی مگر باوجود اس ساری کوشش اور جدوجہد کے جو نتیجہ برآمد ہوا وہ مسیحی علماء سے بھی مخفی نہیں رہا
 مارن صاحب اپنی کتاب جلد اول کے صفحہ ۶ پر لکھتے ہیں کہ: ”الحاق کے باب میں یہ قبول
 کرنا پڑے گا کہ توریت میں الحاقی فقرے موجود ہیں۔“ ان الحاقی اور مشکوک کتابوں سے بالآخر
 ہو کر جان کیٹو۔ اپنی انسائیکلو پیڈیا میں لکھتا ہے کہ: ”یہی کافی نہیں کہ جن مقامات کو ہم غلط سمجھیں
 انہیں کو الحاقی مانیں اور باقی کو بلا کم و کاست صحیح جانیں بلکہ ممکن ہے کہ جنہوں نے الحاق کیا ہے
 انہوں نے باقی حصوں میں بھی تصرف کیا ہو۔“

انسائیکلو پیڈیا بریٹانیکا (طبع جدید) میں بھی ”بائبل“ پر جو مضمون ہے اس میں لکھا ہے کہ:

عرصہ دراز تک کتب مقدسہ کا مطالعہ جمع و تفہیم کے مستند اصول سے محروم رہا

یہ ہومحض اُس عبرانی نسخے کی پیروی کرتے تھے جس کی نسبت یہ مشہور تھا کہ غالباً دو دوسری صدی عیسوی میں جمع کیا گیا اور بعد ازاں احتیاط سے محفوظ رکھا گیا لیکن اُس نسخہ میں چند تحریفیں تو ایسی ہیں جو اب صاف نظر آتی ہیں اور غالباً ایک کافی تعداد تک ایسی تحریفیں اور یہی موجود ہیں جنکی شاید اب یا کبھی پورے طور سے قلعی نہ کھل سکے عیسائی اور اسکندریہ کے یہود علماء کی حالت یہ ہے ہی بدتر تھی کیونکہ پانچویں صدی عیسوی تک شاذ و نادر اور استثنائے کے ساتھ اور پانچویں صدی سے پندرہویں صدی تک بلا استثناء ان بزرگوں نے تمام ترجموں ہی پر اکتفا کیا ہے۔“

ترجمے | اب ذرا اس بات پر نظر ڈال لینے کی بھی ضرورت ہے کہ ترجموں نے بائبل کے ساتھ کیا سلوک کیا اور بائبل والوں نے ترجموں کے ساتھ کیا معاملہ کیا۔

پادشاہ مہم بلیمیوس فلاد لیغوس (۳۸۲ء تا ۴۰۴ء قبل مسیح) نے اپنے مشہور کتب خانہ اسکندریہ کے لئے کتب مہم عتیق کا یونانی زبان میں ترجمہ چاہا۔ چنانچہ اُس نے زرکشیر صرف کیا۔ اپنے دو عالمی مصاحبوں کا وفدِ دسلم میں کاہنوں کے سروار کے پاس روانہ کیا کہ وہاں سے وہ کتب مقدسہ کی نقل لاوے اور بہتر ہو دی علماء ایسے لاوے جو عبرانی اور یونانی زبانوں پر کافی قدرت رکھتے ہوں تاکہ یونانی زبان میں اُن کتابوں کا ترجمہ کر سکیں۔ وفد کامیاب واپس آیا۔ بہتر علماء نے کتب مقدسہ کا یونانی زبان میں ترجمہ کیا اور اُس ترجمہ کا نام سپتواجنٹ (Septuagint) رکھا گیا۔ یہ ترجمہ سب سے زیادہ مستند اور پرانا بیان کیا جاتا ہے مگر اس کے متعلق مفسرین بائبل میں اس درجہ اختلاف ہے کہ۔

شد پریشان خواب میں از کثرت تعبیرھا

بعض لوگ اسے (۷۲) علماء کا ترجمہ بتلاتے ہیں اور بعض صرف (۷۰) ہی علماء کی تعداد دیتے کرتے ہیں بعض کہتے ہیں کہ (۲۰۰) برس قبل مسیح یہ ترجمہ ہوا۔ بعض (۲۰۰) برس بعض (۲۸۵) تا (۲۸۶) برس اور بعض (۳۰۰) برس قبل مسیح اس کا ہونا بیان کرتے ہیں۔ پہراون نشر یا بہتر علماء کے نام ہمک سے بھی کوئی واقف نہیں چہ جائیکہ اُن کے حالات، فضیلتِ علمی اور تقویٰ سے کوئی واقف ہو۔ مزید برآں جن صورتوں اور حالات میں اس ترجمہ کا کیا جانا ظاہر کیا جاتا ہے اُس میں بھی بجز اختلافات ہے۔ بعض کہتے ہیں کہ (۷۲) علماء نے (۷۲) دن میں اس ترجمہ کو پورا کر دیا بعض کہتے ہیں کہ (۷۰) علماء کو علیحدہ علیحدہ بند کر دیا گیا۔ اُنہوں نے علیحدہ علیحدہ ترجمہ کیا اور بعد میں جب مقابلہ کیا گیا تو لفظاً لفظاً اور عرفاً عرفاً سب باہم مطابق نکلے۔ بعض کہتے ہیں کہ (۷۲) عاملوں سے دو دو کو (۳۶) مکانوں میں بند کر دیا گیا۔ ہر مکان میں پہلے دونوں عالم الگ الگ ترجمہ کرتے تھے پھر آپس میں مقابلہ اور بحث کے بعد اپنے ترجموں میں تطبیق دے لیتے تھے۔ اس طرح (۳۶) ترجمے تیار ہوئے اور مقابلہ کیا گیا تو سب لفظاً اور عرفاً مطابق نکلے۔ بعض کا قول ہے کہ سارے علماء الگ الگ ترجمہ کرتے تھے۔ پھر آپس میں ملتے تھے اور ترجموں کا مقابلہ کرتے تھے اور بحث کر کے صحیح بات ٹھیراتے تھے۔ اور اُسے ذی ثروس کا تب سے لکھوا لیتے تھے۔ بعض کا کہنا یہ ہے کہ یہ ترجمہ متفرق لوگوں نے متفرق طور پر مختلف اوقات میں کیا۔ ربورنڈ ہارن صاحب فرماتے ہیں کہ: "اس انبار کذب میں ایک بیچ دبا ہوا ہے جو بے آسانی تحقیق نہیں ہو سکتا۔ پس، کہو جائز ہے کہ ان روایتوں میں سے ایک کی طرف بھی التفات نہ کریں۔" پھر اس ترجمہ کے متعلق ہارن صاحب نے صاف لکھ دیا ہے کہ: "اس نامہ کی سچائی پر بڑی گفتگو ہے جبلی ہونے کی صورت میں بھی یہ جعل بہت پرانا ہے کیونکہ مسیح جو سینس نے بھی اپنی تاریخ میں اُس کا ذکر کیا ہے سترہویں اٹھارویں صدی سے قبل اُس نامہ کی سچائی پر گفتگو نہ تھی۔ مگر سترہویں اٹھارویں صدی میں اُس کی سچائی پر بڑی گفتگو ہوئی اور

ہمارے جمہور علماء کا اس سبب جلی ہونے پر اتفاق ہو گیا۔

سریانی زبان میں بھی ایک ترجمہ جو پیشیتور (Peshito) کے نام سے مشہور ہے نہایت قدیم سمجھا جاتا ہے۔ بعض لوگوں کے نزدیک یہ سلیمان علیہ السلام کے زمانہ کا ترجمہ ہے بعض اسے جروم صاحب کا ترجمہ بتلاتے ہیں۔ بعض اسے زمانہ آسائے متعلق کرتے ہیں جو کہ سامریوں کا پرستار تھا۔ بعض اسے تہدیس حواری کے زمانہ کا قرار دیتے ہیں۔ سریا کے گرجوں میں اس آخری روایت ہی کو تسلیم کیا گیا ہے۔ مگر زمانہ حال کے نکتہ چیں حضرات اس کو قریب زمانہ ہی کا قرار دیتے ہیں۔ بشپ واپٹن اور کارپ روز صاحب اور سیوٹن صاحب اور شپ لوتھا اور ڈاکٹر کھی کا اسے اول صدی عیسوی کا ترجمہ قرار دیتے ہیں۔ بابر صاحب اور چند دیگر جرم علماء اسے دوسری یا تیسری صدی کا کہتے ہیں۔ اور ڈراسی صاحب اسے بہت قدیم بتلاتے ہیں مگر کوئی تاریخ نہیں مقرر کرتے۔ اس ترجمہ میں زبور کی ابتداء میں جو تمہید دی گئی ہے وہ نہایت واضح طور پر کسی عیسائی کی لکھی ہوئی معلوم ہوتی ہے۔ یہ ترجمہ عبرانی سے سریانی میں ہوا۔ اور ترجمہ کا یہ انداز دیکھ کر سین صاحب نتیجہ نکالتے ہیں کہ ایک شخص کا کیا ہوا نہیں ہے بلکہ متعدد اشخاص کا کیا ہوا ہے۔

جو ترجمے کہ نہایت قدیم مقبر اور مشہور شمار ہوتے ہیں۔ ان کی یہ کیفیت ہے کہ نہ ان کے زمانہ کا کچھ نہیں ہے نہ ترجمہ کرنے والوں کا صحیح حال کسی کو معلوم ہے جو کچھ بیان کیا گیا ہے۔ اور بیان کیا جاتا ہے سب انکے سے کسی قول کی تائید میں کسی کے پاس کوئی ثبوت ہے کسی بات پر یقین کرنے کے لئے کوئی دلیل قرین نہایت میں جو اختلافات واقع ہوئے ہیں وہ دس ہزار سال نہیں بلکہ سینکڑوں برس کا تفاوت ظاہر کرتے ہیں۔ مثلاً سریانی ترجمہ پیشیتور کے بارہ میں سلیمان علیہ السلام کے زمانہ سے لیکر دوسری اور تیسری صدی عیسوی تک کا تفاوت ظاہر ہو رہا ہے اور زبور کی عیسائی تمہید پر غور کیا جائے تو یہ تفاوت دو چار سو برس کا نہیں بلکہ بارہ تیرہ سو برس کا ہو جاتا ہے۔ باوجود اس کے بسیتو اجنٹ یعنی یونانی ترجمہ نکتہ

بعینیہ نے وہ مقبولیت حاصل کی کہ عبادت خانوں میں بجائے عبرانی توہیت کے اسی کی تلاوت ہونے لگی اور صدیوں تک جوتی رہی۔ دوسری زبانوں میں ترجمے اصل عبری سے نہیں بلکہ اسی یونانی نسخے سے ہونے لگے۔ جیلین علیہ السلام کے بعد عیسائیوں نے ترجمہ بعینیہ سے پیشینگوئی ان نکال نکال کر یہودیوں پر رسالت مسیح ثابت کرنی شروع کی تو یہودیوں نے اسے اور کہنے لگے کہ یہ ترجمہ معتبر نہیں۔ چنانچہ اس کے بعد چند یہودیوں نے ایک ترجمہ کرنے پر کربانہ دی۔

ان چند یہودیوں میں کے پہلے شخص کا نام اقولیہ تھا۔ یہ یہودی تھا۔ عیسائی بن گیا تھا۔ بعد میں عیسائیت سے مخرف ہو کر پھر یہودی ہو گیا۔ اس نے نسخہ بعینیہ پر یہ اعتراض کیا کہ یہ ترجمہ لفظی نہیں چنانچہ ۱۲۹ء میں اپنی طرف سے ایک ”لفظی ترجمہ“ بھی پیش کر دیا۔ اس کے بعد دوسرے یہودی یہودیوں نے اقولیہ کے ترجمہ کو یہ کہہ کر رد کر دیا کہ یہ فقط لفظی ترجمہ ہے۔ لوگوں کی سمجھ میں نہیں آتا۔ با محاورہ ترجمہ کی ضرورت ہے۔ چنانچہ ۱۴۵ء میں اس نے با محاورہ ترجمہ کیا۔ یہ شخص دراصل مجدد تھا۔ یہودی بن گیا تھا۔ پھر تیسرا شخص میدان میں آیا جس کا نام نکوس تھا اور اس نے تہیہ و دشمنی سے بھی زیادہ آزادی کے ساتھ ایک ”با محاورہ ترجمہ“ کو ۱۶۲ء میں پیش کر دیا۔ یہ شخص پہلے سامری تھا۔ پھر یہودی ہو گیا تھا۔ بقول مسٹر چارلینز ڈارمین کے اس شخص نے اپنے ترجمہ میں یہودیوں اور عیسائیوں دونوں کی درپردہ اہانت کی ہے۔

اب نسخہ بعینیہ یہودی عبادت گاہوں سے نکالا گیا اور اس کی جگہ ان تینوں جدید ترجموں نے لی۔ آگے چل کر ان ترجموں کی نقلوں میں بھی اختلاف ہونے لگا۔ اور مختلف ترجموں کی عبارتیں آپس میں خلط ملط ہو گئیں۔

اس حالت کو دیکھ کر ادریجن نے ۱۲۳ء میں ایک کتاب تیار کی جس کا نام ہیگسپلا:-

Hevaplā رکھا۔ مسٹر چارلینز ڈارمین لکھتے ہیں کہ:- ”اس کتاب میں چھ خانے رکھے گئے

پہلے خانہ میں عبری کو عبری حروف میں دوسرے خانہ میں عبری کو یونانی حروف میں تیسرے خانہ میں ترجمہ اقولیہ۔ چوتھے خانہ میں ترجمہ نکوس پانچویں خانہ میں ترجمہ سپٹو اجنٹ۔ اور چھٹے خانہ میں ترجمہ تیسو دوشن کو درج کیا۔ اور جہاں سپٹو اجنٹ میں توضیح کے لئے کوئی لفظ دوسرے ترجموں سے لیکر بڑایا گیا وہاں * ایسا نشان بنا دیا گیا۔ اور جو لفظ اہل عبری میں نہ تھا وہاں + نشان بنا دیا گیا اور دو نشان ایسے = + بھی اُس نے اپنی کتاب میں بعض بعض مقامات پر بنائے تھے مگر معلوم نہ ہو سکا کہ ان سے اُس کا کیا مقصد تھا۔ اس کتاب کے مرتب کرنے میں اُس کے (۲۸) سال صرف ہوئے۔ بعد میں دو یونانی ترجمے اُسے اور دستیاب ہو گئے جنہیں شامل کر کے اُس نے اپنی کتاب کو آٹھ خانوں والی بنا کر اس کا نام آکٹیپلا (Octapla) رکھ دیا۔

اُس کے مولف اور یونانی کے متعلق اردو تواریخ کلیسا مطبوعہ ۱۸۷۰ء کے صفحہ ۱۶۷ پر درج ہے کہ:- ”اور یونانی کے باب میں اختلاف ہے۔ ایک فریق تو اُسے علم دین میں بڑا عالم تصور کرتا ہے۔ اور دوسرا فریق اُسے اریس اور دیگر بڑے بڑے ملحدوں اور بدعت والوں کی اصل ٹھہرا کر لعنت دیتا ہے۔ بہت باتوں میں پُر خطا عالم اور خطرناک ہادی ثابت ہوا“ یہ وہی اور یونانی جن کی رائے کے بموجب مذہبی بحث میں عیسائیوں میں جھوٹی دلیل پیش کرنا ثواب ٹھہرا یا عیا (دیکھو اردو تواریخ کلیسا صفحہ ۱۹۰) اور اسی ضمن میں وہ جعلی تصانیف بھی جو دین آئیں جو بکثرت لکھی گئیں۔ یہ وہی اور یونانی جن کے نام سے بت پرست بھی اپنی کتاب میں مشہور کرتے تھے (دیکھو نارٹھ انڈیا ٹریکٹ سوسائٹی کی کتاب ”ملوع آفتاب صداقت“ مطبوعہ مرزا پور ۱۸۶۷ء صفحہ ۲۲۳)۔

اس تالیف میں اور یونانی نے تین کام کئے۔ (۱) ترجمہ کیا۔ (۲) مختلف ترجموں کا مقابلہ کیا۔ (۳) تفسیر کی۔ یورپین مصنفین بکثرت اس جانب گئے ہیں کہ تفسیر میں اُس سے بہت غلطیاں ہوئیں اور وہ عبرانی زبان میں وقوف کامل نہ رکھتا تھا۔ مضامین تو ریت کی شرح اُس نے اپنی ہی عیب جیالی

کے مطابق کی ہے۔ اُس پر توہمات کا غلبہ تھا۔ اور اسی کے تحت میں وہ تفسیر کرتا تھا۔ بحرثِ غلطیاں کھاتا تھا اور بقول ریورنڈ ہارن کے جہاں غلطی کھاتا تھا ایسی کھاتا تھا کہ کبھی کسی نے نہیں کھائی۔ ہارن صاحب یہ بھی لکھتے ہیں کہ اوریجن کی کتاب کی بار بار نقلیں ہوئیں۔ اور اس بے احتیاطی سے نقلیں ہوئیں کہ دو چار ہی برس میں جو امتیازی نشانات اوریجن نے اپنی اصلی تالیف میں لگائے تھے وہ جاتے رہے اور علامات اختلافات ترجمہ و تفسیر ترک کر دئے گئے جس کا یہ نتیجہ ہوا کہ اصل ترجمہ اور عبارات تفسیر میں امتیاز اٹھ گیا اور اصل وزوائد کی شناخت ناممکن ہو گئی۔ آئندہ کے لئے بھی کوئی امید نہ رہی کہ ان ترجموں میں حق کو باطل سے جدا کر دیا جائے کیونکہ یہ صورت اب محال ہو گئی ہے۔

فلسطین رومی کے عہد میں جب دین عبوی شاہی مذہب قرار پایا تو پاپا سے روم و ماریٹیم
 ۱۲۴۶ء میں سینٹ جروم (S. T. Jerome) کو تورات و انجیل کا رومی زبان میں ایک متن
 ترجمہ مرتب کرنے کے لئے مقرر کیا چنانچہ ۳۹۰ء میں اس نے اپنا رومی ترجمہ پیش کیا و کلیسا Vulgate
 کے نام سے مشہور ہوا۔ اس بیچارے نے اپنی طرف سے بہت کوشش کی کہ ترجمہ صحیح اور قابلِ اعتماد
 ہو مگر وہ کیا کرتا اور کیا کرتا تھا۔ کتب مقدسہ کے اصلی اور صحیح نئے منقود تھے مروجہ نئے فلسطینوں
 سے پڑھے اور بقول ہارن صاحب کے اس زمانہ میں ناممکن ہو گیا تھا کہ صحیح اور الحاقی عبارات میں
 امتیاز ہو سکے۔ ابتداً کلیساؤں نے اس ترجمہ کو مقید نہ سمجھا مگر بعد میں کلیسا روم نے اسے قبول
 کر لیا اور کونسل آف ٹرینٹ (Council of Trent) نے اسے "متن" قرار دیا
 تو تاریخ کلیسا مطبوعہ میٹنٹنٹن پر ۱۶۴۹ء کے صفحہ ۱۱۴ پر لکھا ہے کہ "جروم کا سب سے
 بڑا کام یہ تھا کہ اُس نے کتاب مقدس کا لاطینی زبان میں ترجمہ کیا۔ جس کے سے سنہ ۱۵۴۶ء تک مغربی
 کلیساؤں میں کر شانِ خاصا اسی ترجمہ سے کتاب مقدس کا مطلب سمجھتے تھے کیونکہ اُن ملکوں میں

لوگ یونانی اور بطلانی نہیں جانتے تھے؛ کتاب سوال و جواب مترجمہ پادری یونس سنگھ اور پادری دانش صاحب مطبوعہ آلہ آباد شین پریس ۱۸۶۲ء کے صفحہ ۳ پر سوال ۸ کے جواب میں لکھا ہے کہ :- ایک بزرگ قیس جروم نامی نے سنہ عیسوی چار سو کے قریب قریب یہ ترجمہ یعنی لاطینی ترجمہ و گلیٹ کیا۔ یہ ترجمہ بہت صلدی میں کیا گیا۔ اور بہت سی تبدیلیوں کے باعث سے بگڑ گیا؛ پادری ٹامسن صاحب لکھتے ہیں کہ اگرچہ جروم کے ترجمہ کی متعدد بار اور مختلف اوقات میں نظر ثانی ہوئی لیکن اس کا ترجمہ ناقص ہی عہد عتیق کا ایک ترجمہ جو مینی زبان میں بھی ایک یہودی عالم کئی تھیل ابن اسحق بلبرائے کیا ۱۶۶۹ء میں امسٹرڈیم میں طبع ہوا۔ مگر کاتھولک صاحب فرماتے ہیں کہ اس کا ترجمہ کرنے والا خدا کو برا کہتے والا اور فریبی تھا جس نے مسیح کے متعلق چند پیشینگوئیوں کو چھپا دیا۔

علاوہ بریں شامی قبلی بےشی اور آرامی زبانوں میں بھی عہد عتیق کے ترجمے ہوئے مگر جو شہرت کہ مندرجہ بالا ترجموں کو حاصل ہوئی وہ ان کے حصہ میں نہ آئی۔

بائبل کا آخری انگریزی ترجمہ جو آجکل مروج ہے بادشاہ جیمس ٹی بائبل (King

Jame s. Bible) کہا جاتا ہے۔ یہ بادشاہ سٹیز نے انگلستان کے تخت پر

بیٹھا سنہ ۱۷۰۱ء میں ہیپٹن کورٹ کانفرنس (Hamptoncourt Conference) منعقد ہوئی جس میں ہر مذہبی گروہ اور فرقہ کے نمایندے شریک ہوئے اور خود بادشاہ صدر بنا۔ علاوہ مذہبی اختلافات کے دیگر مسائل کے جو اس کانفرنس میں پیش ہوئے۔ اُس زمانہ کی ضرورت بائبلوں پر بھی بکثرت شدید اعتراضات پیش کئے گئے؛ بادشاہ جیمس نے حکم دیا کہ ایک نیا ترجمہ تیار کیا جائے چنانچہ نیا ترجمہ تیار کیا گیا اور اسی بادشاہ کے نام سے منسوب ہوا یہی انگریزی ترجمہ آجکل انگریزی بولنے والی اقوام میں رائج ہے۔ مگر کچھ عرصے سے اس مشہور ترجمہ پر بھی نہایت شدید اعتراضات جو رہے ہیں اور یہ الزام لگایا جا رہا ہے کہ اصل سے مطابقت نہ رکھنے اور خوبی صارت

میں یہ ترجمہ ناقص ہے اور مشکوک ہے اور غلط ہے یہاں تک کہ بڑے بڑے اور اہم امور میں بھی یہ صحیح نہیں اس ترجمہ کے سب سے بڑے دشمن ڈاکٹر گڈس اور جان سیلنی اور جیمس بلینڈ ہیں۔ انہوں نے اپنی طویل طویل تحریروں میں ترجمہ پر سخت اعتراضات کئے ہیں اُن میں غلطیاں نکالی ہیں اور ایک نئے ترجمہ کی ضرورت کے زور دیا ہے۔ جان سیلنی صاحب نے تو اپنی تحریر میں جسے انہوں نے سائنس میں شائع کیا اس بات کا صاف اقرار کیا ہے کہ مسئلہ سے اصل عبرانی متن سے کوئی ترجمہ نہیں ہوا۔ وہ کہتے ہیں کہ چوتھی صدی میں سینٹ جروم نے یونانی ترجمہ سے اپنا رومی ترجمہ کیا۔ اور ان کے رومی ترجمہ کو ولگٹ مرتب ہوا اور رومی ولگٹ سے یورپ کی تمام بقیہ زبانوں میں ترجمے ہوئے اس تقریر سے وہ بائبل کے ترجموں کی غلطیوں کی ہمیشگی ثابت کرتے ہیں۔

ہر چند سال کے بعد پادریوں کی کمیڈیاں ہوتی ہیں۔ کانفرنس منعقد ہوتی ہیں۔ اور جیمس بائبل کے خلاف صدائے احتجاج بلند کی جاتی ہے۔ چنانچہ اس بائبل پر نظر ثانی بھی ہوئی اور یو ایچ اور شن ر Revised version عہد جدید کا ۱۸۸۱ء میں اور عہد قدیم کا ۱۸۸۵ء میں طبع بھی ہوا مگر اصلی جیمس بائبل کے عام اقتدار میں ابھی تک کمی نہیں واقع ہوئی اور وہ لوگوں کی نگاہ میں اپنی جگہ پر برقرار ہے۔ بات دراصل یہ ہے کہ جہاں اصل ہی کا وجود منفقو دجو گیا ہو وہاں ترجموں کی صحت کا اہتمام کیونکر ممکن ہے۔

مسلمانوں کیلئے سبق | ان عبرتناک واقعات میں مسلمانوں کے لئے ایک سبق ہے۔ لوگوں کا اپنی کتب سماوی کی اصلی زبان سے بے تعلق اور ذہنی رہنا اور محض ترجموں میں الجھ رہنا صحیح ہیئت کی برقراری کے لئے ہلک ہے۔ جہاں تک کتب سماوی کا تعلق ہے حفاظت مذہب و د چیزوں کی متقاضی ہے تحفظ الفاظ اصلی و تحفظ معنی۔ مسلمانوں میں تحفظ الفاظ اصلی کی اہم خدمت تشریح کے حافلوں کی جماعت انجام دے رہی ہے اور تحفظ معنی کی مفید خدمت کے لئے ہر ملک میں جہاں

مسلمان بستے ہوں اور ہر زمانہ میں قابل علماء کی ایک معتبر جماعت کی ضرورت ہے جو اس زبان میں بھی کامل دستگاہ رکھتے ہوں جس میں قرآن نازل ہوا اور اس زبان پر بھی پوری قدرت رکھتے ہوں جو اس ملک میں بولی اور سمجھی جاتی ہے۔

خدا ان مسلمان علماء کو اجر عظیم عطا فرمائے جنہوں نے ہمیشہ اس امر پر زور دیا کہ قرآن شریف کا ترجمہ لازمی طور پر عربی متن کے ساتھ شائع کیا جائے۔ کتب مقدسہ کے ترجموں کو متن سے معزاً کر کے چھاپنا نہایت مخدوش نتائج کا پیش خیمہ ثابت ہوتا ہے ترجمہ کبھی اصل کی برابر ہی نہیں ہو سکتا بلکہ مخصوص کتب منزل من اللہ کا ایسا ترجمہ جس میں اصلی زبان کی خوبی پیدا ہو محال ہے۔

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ قُرْآنًا عَرَبِيًّا كَى رُو سے عربی کو قرآن کے ساتھ نہایت قوی اور مستقل تعلق ہے۔ دراصل قرآن وہی ہے جو عربی زبان میں نازل ہوا۔ کسی اور زبان میں اس کے مطالب و معانی کا بیان قرآن نہیں بلکہ قرآن کا ترجمہ یا قرآن کی تفسیر ہے۔ نہایت تبرک اور قابل قدر ہیں وہ لوگ جو قرآن کی تلاوت کرتے ہیں قرآن کو حفظ کرتے ہیں قرآن کے دور کرتے رہتے ہیں قرآن کے تحفظ الفاظ میں کوشاں رہتے ہیں اور اس میں ایک ذرا ایک زیر ایک شوشہ تک کا تغیر نہیں ہونے دیتے۔ نہایت برکت والے ہیں وہ لوگ اگرچہ وہ یا ان میں سے بعض قرآن کے معنی پر عبور نہ رکھتے ہو۔ معنی کے سمجھنے سے وہ صرف اپنی ذات کو برکات معانی سے محروم رکھتے ہیں مگر امت محمدیہ کی ایک بہت بڑی خدمت ضرور انجام دیتے ہیں اور بعد اس خدمت کے ثواب کے تقیہ مستحق ہیں۔ معانی کی اہمیت کا بخانا نہیں بلکہ جن الفاظ یا معانی کا دار و مدار ہے ان کے تحفظ کی اہمیت سے یہاں بحث ہے۔ مزید برآں ایک بات اور بھی ہے جس کے سنے کا شہنشاہ اہل نہیں۔ کیونکہ پیام محبوب کی صورت ملفوظی میں از خود رنگ پیدا کرنے والی جو خوش ادائیاں ہوتی ہیں ان سے انوس ہے کہ وہ قلوب آشنا نہیں ہوتے جنہیں

وَالَّذِينَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبًّا لِلَّهِ كَى بِرَسْمِ الْفَتْحِ تَمَّ بِهَى رَسْمَى نَهَى۔ (باقی)